常熟市解决企业工资拖欠问题部门联席会议文件

常解欠联办〔2018〕3 号

关于印发《常熟市解决企业工资拖欠问题部门 联席会议 2018 年工作要点》的通知

市解决企业工资拖欠问题部门联席会议各成员单位:

现将《常熟市解决企业工资拖欠问题部门联席会议 2018 年工作要点》印发给你们,请结合工作实际,抓好落实,确保完成各项目标任务。

抄送: 苏州市解决企业工资拖欠问题部门联席会议

常熟市解决企业工资拖欠问题部门联席会议办公室 2018年6月22 日印发

常熟市解决企业工资拖欠问题部门联席会议 2018 年工作要点

2018年治欠保支工作的总体要求是:深入学习贯彻党的十九 大精神和习近平新时代中国特色社会主义思想,紧扣在发展中保 障和改善民生的中心任务,坚持目标导向和问题导向,进一步加 强保障农民工工资支付的组织领导,着力健全工资支付保障机制, 全面推进工程建设领域按月足额发放工资、实名制管理、工资专 用账户等制度的有效落实,加大欠薪惩处力度,强化定期调度和 督查考核,高质量高标准完成国家三年行动计划 2018 年度目标任 务。

一、进一步落实属地监管责任

- (一)加强目标考核。通过实施 2018 年度保障农民工工资支付工作考核,进一步落实各镇(街道、开发区)政府(管委会)的属地监管责任,把上级工作部署落到实处,督促属地政府切实抓好形势研判、政策完善和措施落实工作,努力实现到 2020 年农民工工资基本无拖欠。
- (二) 完善考核指标体系。充分考虑治欠保支工作总体目标和各项工作推进情况,制定常熟市保障农民工工资支付工作考核办法和考核细则,突出年度考核重点,确保考核取得实效。
- (三)高质量高标准完成目标。2018年底前,实名制管理制度覆盖率达到95%(国家目标70%),要求依规签订劳动合同,建立职工名册、考勤计量和工资支付台账;按月足额支付工资规定覆盖率达到95%(国家目标90%),要求逐步提高各类奖金的月度

分摊比例;农民工工资专用账户制度覆盖率达到 85% (国家目标 80%),要求专用账户按规定运行。

二、进一步发挥示范引领作用

(四)选树标杆企业。借助大走访、课题调查等活动加强调研,及时发现和总结施工企业落实按月足额发放工资、实名制管理、农民工工资专用账户制度等方面的经验做法。对这方面有优秀做法的施工企业,要加大宣传推广力度,以标杆示范带动全市面上工作。

三、进一步健全制度保障机制

- (五)完善政府投资工程项目审批和资金监管措施办法。进一步加强对政府投资项目的审批管理,严格审查资金来源和筹措方式。长期拖欠工程款的单位,不得批准新项目开工,实施拖欠工资企业"黑名单"制度,对列入黑名单的企业采取限制市场准入等惩戒措施。严禁建设单位要求施工企业垫资承包,严禁施工单位以垫资承包方式投标和施工。加强对政府投资项目建设全过程资金监管,按规定及时拨付财政资金。
- (六)完善银行代发工资制度。推行分包企业委托总承包企业直接向农民工代发工资制度。总承包企业应实施统一的农民工实名制管理,统一用工登记和编制工资表,经农民工签字确认后,由总承包企业委托银行通过其设立的专用账户直接将工资款划拨至农民工个人银行账户,从源头上防止分包企业(或劳务企业)或包工头故意拖欠、克扣工资情况的发生。
- (七)完善建设工人工资支付保证金制度。扩大我市建设工 人工资支付保证金适用范围,保证金统一存入市财政局统一开设

"财政局预算外资金"专用账户,市财政局委托市住建局、交运局、水利局实施日常管理,完善《常熟市建设工人工资支付保证金实施办法》,对保证金的交纳、收取、退回等方面予以进一步明确。

- (八) 完善企业守法诚信管理制度。进一步完善拖欠农民工工资企业"黑榜"信息公开制度,定期将拖欠工资达到红色预警等级企业信息通过"诚信常熟"网站向社会公示,同时抄送企业预警处置领导小组成员单位,各成员单位实施联动惩戒。继续做好重大劳动保障违法行为社会公布和报送工作,全年不少于 4 次。同时加大培育劳动保障诚信单位,争取诚信单位的数量和质量较之去年有较大提升。
- (九)完善施工企业工资支付主体责任制度。制定并实施建设单位或施工总承包企业在欠付工程款范围内先行垫付农民工工资具体办法,制定并实施建设单位或施工总承包企业因违法发包、转包或违法分包造成欠薪的清偿责任的具体办法。进一步落实国有企业工资支付主体责任和工程总承包企业职责,国有资产监督管理部门要切实落实有关责任,督促监管企业解决好拖欠工资问题,指导关停并转迁等国有企业处理工资拖欠问题。
- (十) 完善横向协作网络。打通地区间壁垒, 健全与周边地区、劳务输出地政府协作网络,协调行动,共同解决欠薪"顽症"。

四、进一步加强督查调度工作

(十一)实施定期调度。对建立健全治欠保支各项制度、工程建设领域重点制度落实、欠薪案件办理等情况实施定期报告制度。定期通报各板块工作推进情况,对落实工作滞后的,将在一

定范围内予以通报。

(十二)加强督查问责。对制度完备、机制健全、成效明显的板块予以通报表扬。对存在问题的板块,提出整改要求,限时报告整改情况。通过建筑行业年中年末重点工程工资排查、打击非法用工清理整顿劳务市场领导小组年底专项督查、劳动关系三方委员会不定时工资清欠巡查等形式,对整改情况进行督查,对推进缓慢、整改落实不到位的,将按照《常熟市党政干部问责暂行规定》提出问责建议。

五、进一步震慑违法违规行为

(十三)加强农民工工资支付日常监管。进一步完善《企业工资支付预警平台》监控网络,加强分析研判,做好隐患排查和欠薪防范工作,动态掌握用人单位的农民工工资支付情况。对典型欠薪案件,通过"诚信常熟"网站进行"黑榜"信息向社会集中公布,同时抄送各成员单位,实施联合惩戒,形成有力震慑。加强镇域综合执法劳动保障队伍建设,严格落实实名制监管制度,明确监管责任人,落实任务责任。

(十四)开展农民工工资支付专项检查。重点对工程建设领域和制造、餐饮等劳动密集型行业进行集中排查检查,建立工作台账,摸清底数,依法查处欠薪行为。

(十五) 开展规范工程建设领域市场秩序专项行动。行业主管部门进一步落实行业监管责任, 开展打击转包、违法分包专项行动, 优化建筑市场, 改善农民工就业环境。

(十六)完善治欠保支联动机制。健全多部门联合处理欠薪 案件工作机制,依法依规保障农民工劳动报酬权益。完善应急联 合处置机制,畅通投诉举报渠道,妥善处置农民工欠薪引发的群体性事件,杜绝发生欠薪引发的造成严重社会影响的极端事件。 进一步加强行政执法与刑事司法衔接配合,严厉打击拒不支付劳动报酬犯罪行为。

六、进一步营造治欠保支良好氛围

(十七) 开展送法上门活动。对重点领域、重点行业、重点企业, 开展送法上门宣讲, 引导企业依法用工、农民工理性维权。 在所有施工现场醒目位置设立维权信息告示牌, 维权信息要全面、 准确。

(十八)加强舆论宣传。坚持正面引导,积极发挥新闻媒体宣传作用。充分利用现代传媒手段,创新宣传方式,增强宣传效果,营造关心关爱农民工的良好舆论氛围。